

## 一、明确海洋生态污染损害赔偿诉讼中原 告主体资格的必要性

海洋生态环境是人类赖以生存和发展的重 要环境之一。随着人们征服自然能力的增强,享 受高科技带来的种种便利之时,海洋生态环境污 染也像恶魔一样吞噬着人类自身的生存空间,给 人类的生存和发展带来了长远而深重的危害。 "海洋环境污染"是指直接或间接地将物质或者 能量引入海洋环境,产生损害海洋生物资源。危 害人体健康、妨碍渔业和海上其他合法活动、损 坏海水使用素质和减损环境质量等有害影响的 现象。海洋生态环境污染具有污染源多、扩散面 广、污染时间长、治理难度大等主要特点。除了 自然原因外,海洋污染多由人为的各种活动所造 成。随着科技的进步、人口的剧增,工农业和交 通运输业的飞跃发展,所产生的污染物质也越来 越多。这些污染物质大多数最终讲入海洋, 使海 洋成了蓄积污染物的最大仓库,而海洋除了依靠

本身的自净能力外,很难再转移到别处。海洋生态环境污染的日益严重,必然导致海洋生态环境污染损害赔偿纠纷也越来越多。但在实践中诸多的赔偿纠纷却因没有适格的诉讼主体,或是无力起诉、起诉不力,或是不敢起诉、不愿起诉,从而使海洋生态环境污染问题得不到及时的、有效的法律救济和保护。因此,明确海洋生态污染损害赔偿纠纷中原告主体资格是解决问题的关键。

二、对实践中海洋生态污染损害赔偿纠纷 中诉讼原告产生的质疑

目前在海洋生态环境污染损害赔偿纠纷中, 多由国家行政主管机关或单个的受害人提起诉讼,但从理论上对其主体资格的质疑,形成了理论与司法实践的冲突。

(一)在传统当事人理论下对国家行政主管 机关诉讼原告主体资格的质疑

根据大陆法传统的当事人理论,民事诉讼中 的当事人系因民事的权利义务关系发生纠纷,以

自己的名义进行诉讼,并受人民法院裁判约束的 直接利害关系人。此即"直接利害关系当事人 说"。我国现行法也采用了这一理论,强调当事 人应与案件有直接的利害关系, 无直接利害关系 的人无权向人民法院提起民事诉讼。因此,在我 国的司法审判实践中,地方政府、环保局、旅游 局、渔政监察大队等行政机关作为原告提起海洋 生态环境污染损害赔偿诉讼时,被告几乎都对原 告的主体身份提出了异议。那么,在不超出既有 法律规范的条件下,行政主管机关作为诉讼原告 的理由是什么呢?

(二) 在传统当事人理论下对单个受害人作 为诉讼原告主体资格的质疑

一方面,从公民环境权的角度看,在法律层 面上,我国迄今仍无法律明确确认公民环境权, 法律确认的权利才是公民真正可能享有的权利。 然而,我国目前有关的环境法律都只是作为国家 行使环境行政管理权的依据,而不是公民环境权 的依据,公民环境权迄今仍是一种应然权利,而 不是法定权利。虽然在《环境保护法》第6条规 定 "一切单位和个人都有权对污染和破坏环境 的单位和个人进行检举和控告",但这里公民的 检举和控告不能等同于起诉。所以,公民个人无 法直接以环境权作为提起诉讼的法定理由,其主 体资格难免被被告提出异议。与此相反,我国法 律对国家环境权则规定得十分具体,国家享有环 境管理权和处分权。而实践中公民只有服从法律 或行政法规关于保护环境规定的义务,却不能直 接要求政府作为或不作为。这种公民环境权与国 家环境权的不对称,直接阻碍了公民环境权的行 使和有效保障。另外,这些规定也把公民环境利 益吸收到国家环境利益之中,公民受到的利益只 是一种间接利益。因此,当公民因这种间接利益 受到侵害而提起诉讼时,根据传统的"直接利害 关系当事人"理论,其主体资格亦是不适格的。

另一方面,海洋生态环境污染损害的广泛性 导致受害人人数众多并带有很大的不确定性。由 于海洋生态环境利益涉及范围广,情况复杂,往 往涉及到捕捞养殖、工农业生产、交通运输、海 上副业等各行业,为众多不特定的利害关系人所 开发、利用、收益、管理。因此,一旦对海洋生态 环境造成侵害,其受害对象可能是一定地区范围 内的不特定多数的人或物。而如果单个受害人对 此提起诉讼,从诉讼主体资格上讲,可能会因为 单个受害人所受损害过小,达不到起诉资格中关 于实际损失的最低额而不具有起诉资格;或者由 于环境损害赔偿诉讼的复杂性,单个受害人往往 限于技术、经济或其他原因,有权起诉却可能无 能力起诉,从而使其合法权益得不到保护。从诉 讼效率上讲,单个受害者分别提起诉讼可能会对 同一事实或同一被告提起多次的独立诉讼,增加 法院的负担,降低诉讼效率。

三、扩大对"直接利害关系"的解释,运 用代表人诉讼制度解决对原告主体资格的质疑

## (一) 对"直接利害关系"的扩大性解释

在英,美等国环境与资源保护法规中,任何 人都可以向污染和破坏环境的行为提起诉讼。在 环境与资源保护法领域中对原告起诉资格放宽 限制,这已是世界各国环境与资源保护立法发展 的大趋势。在我国民事诉讼中对当事人起诉资格 的放宽,需要对"直接利害关系"作扩大解释, 从而拓宽民事诉讼当事人的范围。我国民事诉讼 的当事人,是直接的"利害关系人"和对他人的 民事权利享有"管理权和支配权"的人,即民事 诉讼中无论是保护自己的权利还是保护他人的 权利的人。只要以自己的名义进行诉讼,引起民 事诉讼程序发生,变更或消灭,都是民事诉讼的 当事人。这一扩大性解释承认了民事诉讼当事人 可以不是直接利害关系人而只是纯粹诉讼当事



人或称正当当事人。这里为保护自己的民事权益 而进行诉讼的人是直接利害关系人。非直接利害 关系人是指对争议的民事权利享有管理权和支 配权,为保护他人的民事权益而进行诉讼的人. 如财产代管人、国有资产管理人等, 他们因诉讼 行为与诉讼结果有法律上的利害关系、 而成为 民事诉讼的适格当事人。这种诉讼当事人主体资 格的拓宽,有助于公民及其他组织积极利用民事 诉讼,获得法律救济。

针对实践中,被告对行政主管机关在海洋环 境污染损害赔偿诉讼中作为原告主体资格的异 议,笔者认为,国家行政主管机关在海洋环境污 染损害赔偿诉讼中的原告主体资格主要基 于---行政主管机关作为国家财产管理人享有 提起诉讼的权利。海洋生态污染不仅直接侵害自 然人、法人和其他组织的切身利益,还直接破坏 了海洋生态环境,侵害了国有财产,国家作为受 害人有权提起诉讼。但是,从法律适用的角度, 法律没有赋予国家作为民事诉讼主体的资格。因 此,国家必须选定诉讼代表人以维护自己的权 益,即国有财产的管理人——政府。行政主管机 关具有国家财产管理人资格,也就是具有保护生 态资源、防治污染的职能和作为诉讼主体的资 格。根据《海洋环境保护法》第5条规定,国家 环境保护主管部门、海洋行政主管部门、海事行 政主管部门、渔业行政主管部门、军队环境保护 部门、沿海县级地方人民政府有关部门等有负责 保护海洋环境和资源、防治污染损害的职责。可 见,在我国现行法中,对国家行政主管机关在海 洋环境污染损害中的主体资格的承认,已经从理 论逐步转化为现实,为其今后的原告诉讼主体资 格提供了法律依据。同理,根据对"直接利害关 系"扩大化的解释,公民个人在依据公民环境权 享有的间接利益受到侵犯时,亦可作为诉讼主体 资格,来维护法律权益。

## (二) 充分运用代表人诉讼制度

海洋污染损害的广泛性导致了受害人的人 数众多且具有不确定性,如果由单个的受害人对 同一损害事实分别提起诉讼势必降低诉讼效率, 增加法院的负担。我国民事诉讼法规定的代表人 诉讼制度将在一定程度上有利于解决这一问题, 保护海洋环境污染受害人的利益。我国的代表人 诉讼制度是共同诉讼制度与诉讼代理制度相融 合的产物,具有利用统一诉讼程序解决多数人诉 讼的功能。根据《民事诉讼法》第54条规定,当 事人一方人数众多的共同诉讼,可以由当事人推 选代表人进行诉讼。代表人的诉讼行为对其所代 表的当事人发生效力。据此,人数众多且不确定 的海洋环境污染受害者可以推选出能够代表他 们利益的代表人进行诉讼,以减少对几乎是同一 个事实或同一个被告提起多次独立的诉讼。代表 人的诉讼行为对其所代表的当事人发生效力,减 轻了法院负担,提高了诉讼效率。此外,我国民 事诉讼法还设立了登记制度,在此制度下,人民 法院做出的裁判,对参加登记的全体权利人发生 效力。未参加登记的权利人在诉讼期间提起诉讼 的,适用该判决、裁定。诉讼代表人制度和登记 制度的结合必将有利于公民提起海洋生态环境 污染损害赔偿纠纷的诉讼,保护其合法的环境权 益。

## 参考文献

- 1 金瑞林.环境与资源保护法学[M].北京:北京大学出 版社,1999
- 2 马晓岚,提起海洋和通海水域污染损害赔偿诉讼主 体的几个层面[J].广西政法管理干部学院学报,2003 (1):44
- 3 戚道孟.论海洋环境污染损害赔偿纠纷中的诉讼原 告[J]. 中国海洋大学学报, 2004(1):13

(作者单位 中国海洋大学法学院)